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Важко писати про всесвітньо відомого 
вченого, коли про його заслуги все давно 
вже написано в різних журналах, довід-
никах, енциклопедіях. Але можна пере-
творити дати у терміни, які показують, що 
за довжиною (на сьогодні) вони поступа-
ються в українській науці лише термінам 
наукової, організаційної та міжнародної 
діяльності академіка Б.Є. Патона.

Отже, В.І. Старостенко: стаж роботи — 
67 років, у науці — 64 роки, директор Ін- 
ституту геофізики НАН України — 35 ро
ків (+заступник директора з наукової ро
боти — 10 років), Голова Вченої ради Ін- 
ституту — 34 роки, завідувач відділом гли-

DOI: https://doi.org/10.24028/gj.v47i2.325254

Не можу не сказати.  
Нотатки про одного з світових лідерів в науках  

про Землю (Віталію Івановичу Старостенку — 90!)
О.Б. Гінтов, 2025

Інститут геофізики ім. С.І. Субботіна НАН України, Київ, Україна 

«Науковий світ дуже тісний, 
кожен вчений знає фахівців 

у своїй галузі, знає, хто чого 
вартий, хто є лідером…» 

[Новиков, 2015]

бинних процесів Землі і гравіметрії — 50 
років, доктор фіз.-мат. наук — 49 років, 
професор — 41 рік, академік НАН Укра-
їни — 35 років, академік Нью-Йоркської 
академії наук ― 30 років, головний редак-
тор «Геофізичного журналу» — 30 років, 
Заслужений діяч науки і техніки України 
— 28 років, академік-секретар Відділення 
наук про Землю НАН України — 16(!) років 
(+заступник — 10 років). Кількість публіка-
цій у вітчизняних і міжнародних наукових 
геологічних і геофізичних журналах — по-
над 900.

Хочу зазначити, що все перераховане 
— це не почесні посади, а праця, праця і 
праця, при чому досить важка. Такі наван-
таження може витримати людина тільки зі 
спокійним, урівноваженим, дружелюбним 
характером і міцним (не хочу наврочити) 
здоров’ям. Саме ці якості, разом із пра-
цьовитістю, властиві Віталію Івановичу, 
про що знає весь колектив НАН України. 
Про працьовитість ювіляра можна сказати 
наступне: крім нелегкої адміністративної 
роботи, він за 54 роки (з 1972 р.) побував 
у шести океанічних і морських експеди-
ціях, наукових відрядженнях практично у 
всіх країнах Європи, США і Китаї. У цьому 
столітті за його ініціативою і керівництвом 
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в Україні, у важких економічних умовах, 
міжнародним колективом вчених протягом 
20 років виконано великий обсяг глибин-
них сейсмічних досліджень кори і мантії в 
рамках проєктів GeoRift та EUROBRIDGE 
Міжнародної програми EUROPROBE Єв-
ропейського наукового фонду за новою 
технологією WARR, що дало змогу з но-
вих позицій розглянути геологічну будо-
ву території України та її перспективи з 
пошуків корисних копалин [Bogdanova et 
al., 2006; Starostenko et al., 2013, 2017, 2018; 
Старостенко та ін., 2024а,б].

А тепер хочу трохи згадати минуле. Ми 
з Віталієм Івановичем (тоді ще Віталієм) на-
родилися в один 1935 рік. Що пережило 
покоління дітей цього року народження 
під час Другої світової війни (і евакуацію, і 
окупацію), краще не згадувати. Дожили до 
1952—1953 років, закінчили школи і всту-
пили до Київського державного універси-
тету на геологічний факультет, геофізичне 
відділення. Я на три місяці старший, тому 
вступив у 1952 р., а Віталій — у 1953 р. Я 
жив у гуртожитку і знав усіх молодших на 
курс студентів, хто теж там жив. З Віталієм 
не був знайомий, тому що його будинок 
стоїть поблизу Червоного корпусу КНУ і 
він, мабуть, одразу після занять йшов додо-
му. Познайомилися наприкінці 50-х років, 
коли почали працювати в Київській гео-
фізичній експедиції — він у смт Турчин-
ці Житомирської області, я в смт Завалля 
Кіровоградської області. Начебто далеко, 
але зустрічалися на захистах звітів, прий
манні матеріалів, іноді з інших справ. До 
речі, приймання геофізичних матеріалів у 
ті роки — це особлива, дуже відповідаль-
на робота з виїздом у поле, контрольними 
замірами та ін., завдяки чому ми й досі з 
успіхом користуємося магнітними і гра-
віметричними картами, побудованими у 
50—60-ті роки минулого століття. Одержа-
ли ми тоді і потяг до геології та геологічної 
інтерпретації геофізичних даних, що до-
бре відчувається в усіх багаторічних дослі-
дженнях Віталія Івановича. Сотні (важко 
порахувати!) його робіт разом із колега-
ми присвячені прогнозуванню і пошукам 
корисних копалин у межах Українського 

щита, Дніпровсько-Донецької западини, 
Українських Карпат, Криму та Чорного 
моря. Як приклад, можу навести декілька 
публікацій [Старостенко и др., 2007, 2011; 
Starostenko et al., 2004, 2010, 2022; Очер-
ки…, 2018]

І все ж, на мою думку, головна наукова 
заслуга Віталія Івановича полягає в тому, що 
він першим в Україні, а можливо і в СРСР, 
почав обробляти та інтерпретувати геофі-
зичні дані на електронно-обчислювальних 
машинах (ЕОМ) сам і навчати цій справі 
своїх численних співробітників, аспіран-
тів і докторантів [Старостенко, 1966, 1976, 
1978, 1981, 2005, 2015; Старостенко и др., 
1972, 2004, 2015 та ін.]. Вступивши до ас-
пірантури нашого інституту в 1961 р., він 
почав розробляти стійкі чисельні методи в 
задачах гравіметрії, у розв’язанні некорект- 
них задач геофізики, насамперед оберне-
них задач гравіметрії та магнітометрії. А 
вже через п’ять років захистив кандидат-
ську дисертацію на тему «Визначення по-
тенціалу тяжіння та його похідних за вимі-
рюваними елементами гравітаційного поля 
із врахуванням використання електронних 
обчислювальних машин» [Старостенко, 
1966]. Тобто дисертацію було написано 
як за результатами його роботи на вироб-
ництві, так і досягнень НАН України, де 
в 50—60-ті роки під керівництвом акаде-
міків С.А. Лебедєва і В.М. Глушкова роз
роблялися перші в СРСР ЕОМ. Докторська 
дисертація «Питання теорії та методики ін-
терпретації гравіметричних спостережень 
стійкими чисельними методами» [Старос- 
тенко, 1976], захищена у 1977 р., також була 
присвячена цим питанням, тому що інтер-
претація геофізичних даних чисельними 
методами в наш час неможлива без вико-
ристання ЕОМ і комп’ютерів. А його моно-
графія «Стійкі чисельні методи у задачах 
гравіметрії» [Старостенко, 1978] без пере-
більшень стала бестселером світової геофі-
зичної науки, яку її рецензент В.М. Стра-
хов назвав «важливою віхою» [Страхов, 
1984] і яку було позитивно прорецензовано 
в журналі Американського математичного 
товариства «Mathematical Reviews» [Яким-
чик, 2020].
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На теоретичних розробках Віталія Іва-
новича засновано дослідження потен-
ційних полів і глибинної будови кори та 
мантії не лише в Україні, а й у всьому світі 
— Західній Європі, Кавказьких республі-
ках, Аравії, Індії, у регіонах Африки, Арк-
тики, Антарктики, Північної Атлантики, 
Гвінейської затоки, Індійського океану, 
Сибірської платформи, Сахаліну, Камчат-
ки та ін. 

У директорському кабінеті Віталія Іва-
новича та в кабінеті радника директора, з 
його неодмінною активною участю, щодня 
не вщухають обговорення назрілих науко-
вих проблем зі співробітниками інститутів 
НАН України, геологічних і геофізичних 
виробничих організацій, а також з пред-
ставниками і делегаціями різних країн, 
які приїжджають до нас за консультація-
ми та для обговорення планів і результатів 

спільних досліджень в Україні чи в інших 
державах.

Віталій Іванович Старостенко — ви-
датний геолог-геофізик світового рівня, 
який стоїть у ряду таких корифеїв фізи-
ки Землі, як Ден П.  МакКензі, Е.М.  Ан-
дерсон, В.О.  Магницький, В.М.  Страхов, 
В.Н. Жарков. Не можна не погодитись зі 
словами академіка НАН України А.В. Че-
кунова, який ще 30 років тому підкрес-
лив: «Роботи В.І. Старостенка — великого 
вченого-геофізика і організатора науки 
— збагатили її результатами першорядної 
важливості» [Чекунов, 1995].

Я впевнений, що Віталію Івановичу Ста-
ростенку буде присвячено ще багато при-
вітань і побажань, тому від себе особисто 
побажаю йому міцного здоров’я і багато-
багато років плідної роботи на благо світо-
вої геофізики і геології.
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